
ΑΠΟΓΕΙΩΣΗ ΑΝΟΔΟΣ ΚΑΙ ΚΑΘΟΔΟΣ 
 
Ένας κύβος μάζας m = 2kg ηρεμεί σε οριζόντιο έδαφος στη 
θέση ψ = 0 του κατακόρυφου άξονα ψ΄ψ όπως στο σχήμα. 
Κάποια στιγμή δέχεται κατακόρυφη δύναμη με φορά προς τα 
πάνω και μέτρο F =24 + 2ψ (S.I.) όπου ψ η θέση του κύβου 
ως προς τον κατακόρυφο άξονα ψ΄ψ. 
α) Δείξτε ότι ο κύβος θα απογειωθεί αμέσως. 
β) Υπολογίστε το έργο της δύναμης F και το έργο του βάρους 
από ψ = 0 ως ψ = 3m. 
γ) Υπολογίστε την ταχύτητα του σώματος στη θέση ψ = 3m. 
δ) Αν η δύναμη F καταργηθεί στη θέση ψ = 3m, ποιο θα είναι 
το μέγιστο ύψος από το έδαφος που θα φτάσει το σώμα; 
ε) Με ποια ταχύτητα θα επιστρέψει στο έδαφος; 
στ) Ποιος είναι ο ρυθμός παραγωγής έργου της δύναμης F και 
του βάρους Β λίγο πριν καταργηθεί η δύναμη F; Ποιος είναι ο 
ρυθμός μεταβολής της κινητικής ενέργειας του σώματος στη 
θέση αυτή; 

ζ) Ποιες ενεργειακές μετατροπές ποιοτικά και ποσοτικά έγιναν 
i)   κατά την άνοδο μέχρι τη θέση ψ = 3m. 
ii)  κατά την άνοδο από τη θέση ψ = 3m ως μέχρι το μέγιστο ύψος. 
iii)  κατά την κάθοδο μέχρι το έδαφος. 
η) Αν το σώμα εισχωρεί στο έδαφος κατά d = 0,1m ποια η μέση δύναμη αντίστασης 
που δέχτηκε; 
Δίνεται g = 10 m/s2 
 
 
ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΛΥΣΗ 
α) ψ = 0  F = 24N > B = mg = 20N 

β) WF = Εμβ = ½.(30+24).3 = 81J 
WB = - mgψ = - 20 . 3 = - 60 J 
γ) Θ.Μ.Κ.Ε. από τη θέση ψ = 0 ως τη θέση ψ = 3m 
ΔΚ = ΣW  ½ m υ1

2 – 0 = WF + WB  υ1
2 = 21   

υ1 = 21 m/s. 
δ) Θ.Μ.Κ.Ε. από τη θέση ψ = 3m ως τη θέση ψ = h 
ΔΚ = ΣW  0 - ½ m υ1

2 = WB   

- ½ m υ1
2 = - mg(h-3)  h – 3 = 

g2
υ 2
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 h = 4,05m. 

ε) Θ.Μ.Κ.Ε. από τη θέση ψ = 4,05m ως τη θέση ψ = 0m 
ΔΚ = ΣW  ½ m υ2

2 – 0 = mgh  υ2 = gh2  υ2 = 9 m/s. 
στ) Ο ρυθμός παραγωγής έργου, δηλαδή η στιγμιαία ισχύς είναι  
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ζ) Θεωρούμε επίπεδο αναφοράς δυναμικής ενέργειας βαρύτητας το οριζόντιο 
έδαφος. 
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i) Η δύναμη προσφέρει στο σώμα ενέργεια Eπροσφ = 81J ίση με το έργο της. Αυτή 
εμφανίζεται με μορφή κινητικής ενέργειας Κ = 21J (μέσω του έργου της ΣF) και 
βαρυτικής δυναμικής ενέργειας U = 60J (μέσω του έργου του βάρους). 
ii) Η κινητική ενέργεια Κ = 21J μετατρέπεται μέσω του έργου του βάρους σε δυναμική 
U = 21J. Ισχύει η Α.Δ.Μ.Ε. 
iii) Η δυναμική ενέργεια U = 21J μετατρέπεται μέσω του έργου του βάρους σε 
κινητική Κ = 21J. Ισχύει η Α.Δ.Μ.Ε. 
η) Θ.Μ.Κ.Ε από τη θέση ψ = 0 ως τη θέση ψ = -0,1m  
ΔΚ = ΣW  0 -½ m υ2

2 = mgd – Fαντ.d  0,1Fαντ = 20.0,1 + 81  Fαντ = 830Ν 
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